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Doktora tez önerisi içerisinde tez ile ilgili olarak aşağıdaki başlıkların irdelenmesi gerekmektedir. 
1. [bookmark: _Toc424205488]GİRİŞ 
Tezin önemi, amacı ve hedefleri ayrı bölümler halinde kısa ve net cümlelerle ortaya konulmalıdır.

2. [bookmark: _Toc424205489]LİTERATÜR ÖZETİ
Tez konusu ile ilgili daha önce literatürde yapılmış çalışmalar ve önerilen çalışmanın literatürdeki önemi detaylı bir şekilde belirtilmelidir.

3. [bookmark: _Toc424205490]ÖZGÜN DEĞER 
Tez çalışmasının dayandığı hipotez/ler ve tez çalışmasının özgün değeri açık bir biçimde belirtilmelidir. Önerilen tez çalışması sonucunda geliştirilecek yeni teknoloji, metot veya kuramın literatüre  getireceği yenilik ve katkılar  detaylı bir şekilde sıralanarak açıklanmalıdır. 

4. [bookmark: _Toc424205491]TEZ ÇALIŞMASINDA KULLANILACAK YÖNTEM VEYA TEKNİKLER
Tez çalışmasında uygulanması öngörülen/seçilen yöntem ve araştırma teknikleri ilgili literatüre atıf yapılarak detaylı bir şekilde açıklanmalıdır. Tez çalışmasında uygulanacak yöntemlerde olabilecek aksaklıklarda yapılması planlanan alternatif yöntem(ler) de detaylı bir şekilde B planı olarak belirtilmelidir. 

5. [bookmark: _Toc424205492]YAYGIN ETKİ
Tezin gerçekleştirilmesi sonucunda nitelikli akademik yayın yapma ve yeni projeler üretebilme potansiyeli belirtilmelidir. Ayrıca; ekonomik, sosyal ve toplumsal refaha yapılabilecek katkılar kısa ve net cümlelerle belirtilmelidir. Çalışma sonucunda beklenen çıktı ve sonuçlardan kimlerin ne şekilde yararlanabileceği açıklanmalıdır.

6. [bookmark: _Toc424205493]ÇALIŞMANIN BÜTÇESİ VE MEVCUT ARAŞTIRMA OLANAKLARI, ALTYAPI VE EKİPMANLAR 
Önerilen çalışmanın yaklaşık bütçesi verilmelidir. Çalışmanın gerçekleştirileceği akademik birimdeki mevcut araştırma olanakları, altyapı ve ekipman listesi detaylı olarak verilmelidir. Mevcut imkânlarla projenin yapılabilirliği irdelenmelidir.

7. [bookmark: _Toc424205494]TEZ ÇALIŞMASI BİR PROJE TARAFINDAN DESTEKLENECEK İSE PROJE BİLGİLERİ (TÜBİTAK, AVRUPA BİRLİĞİ, DPT, VB.)
Tez çalışmasının mevcut altyapı ve araştırma olanakları ile gerçekleştirilemeyecek olması durumunda başvurulan/başvurulacak kaynaklar açıkça belirtilmelidir.

8. [bookmark: _Toc424205495]ÇALIŞMA TAKVİMİ 
Tez çalışmasının iş paketleri ve öngörülen zaman planlaması İş-Zaman Çizelgesi olarak verilmelidir. Zaman planlaması 6 aylık süreler için yapılmalıdır. 

9. [bookmark: _Toc424205496]KAYNAKLAR
Kaynak listesi, GTÜ lisansüstü tez yazım kılavuzuna uygun olarak verilmelidir.
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