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Seramik üretimi konusunda uluslararası ölçekte öncü konumda olan ülkemizde katma değeri yüksek, elektriksel, manyetik ve optik özellikleri ve uygulamaları ile öne çıkan elektroseramikler konusunda son yıllarda çalışmalar artmaktadır. Elektroseramikler alanında çalışan bilim insanlarını bir araya getirme, çalışmalarını sunma, tartışma ve karşılıklı fikir alışverişinde bulunma amacıyla Gebze Teknik Üniversitesi’nin ev sahipliğinde, Türkiye Bilimler Akademisi, Türk Seramik Derneği ve Gebze Teknik Üniversitesi’nin destekleri ile 2-3 Kasım 2017 tarihlerinde Elektroseramikler-TR 2017 Çalıştayı düzenlenecektir.
Çalıştayda, belirtilen konu başlıkları altında kullanılan seramik esaslı malzemelerin sentezi, yapı-özellik ilişkileri ve uygulamalarını temel alan çalışmalar sunulacaktır: Dielektrikler ve Yalıtkanlar,  İyonik İletkenler, Katı Oksit Yakıt Hücreleri, Süperiletkenler, Piezoelektrikler, Piroelektrikler,  Ferroelektrikler/Antiferroelektrikler, Elektrooptik, Ferritler ve Manyetizma, Seramik Sensörler.
Özet şablona uygun olarak, bir sayfayı geçmeyecek şekilde hazırlanmalıdır. İstenirse şekillere ve kaynaklara yer verilebilir.
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