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1.
GİRİŞ

Bilişim teknolojilerindeki baş döndürücü ilerlemeler, dünya ölçeğinde toplumsal, ekonomik ve kültürel yapıları etkilemiş ve bir dönüşüm süreci içine sokmuştur. Bilindiği gibi 1970’ler sonrası ağırlaşarak yaşanan ekonomik krizi aşma arayışlarına koşut oluşan teknolojik devrim ve üretim biçimlerindeki değişimlerin getirdiği endüstriyel mekansal oluşumlar kavramsal olarak olarak oldukça geniş bir yelpaze içinde yer almaktadır.(Şenlier, 1993) İleri teknoloji geliştirme merkezleri yelpazesinde ölçek ve işlevlerine göre, "geliştirme merkezi", "bilim ve araştırma parkı"ndan başlayarak, "teknoloji parkı/teknopark" ve giderek "teknokent / teknopol" başlıklarında tanımlanabilen bu oluşumların gelişmesi kısmen de olsa bilişim teknolojilerinin (information technologies) gelişimi ile paralellik göstermektedir 

Ülkemiz açısından bakıldığında, son yıllarda ileri teknolojilerin global ekonomik rekabet için önemi dikkate alınarak incubation center/kuluçka merkezi niteliğinde üniversiteler bünyesinde birkaç girişim dikkati çekmiştir. 1995 yılı itibariyle ise ileri teknoloji merkezlerini oluşturmak, belirli kent ve bölgeleri bunların gelişmine tahsis etmek için bir yasal çerçeve oluşturulması arayışına girilmiş ve hazırlanan öneri yasa taslağı görüş için üniversite rektörlüklerine de gönderilmiş ve günümüz itibariyle de yasal çerçeve oldukça geliştirilmiştir. “Teknokent” kapsamında ise son birkaç yıldır süregelen iki gelişme bulunmaktadır.

Ancak ülkemiz özgün koşullarında bölgesel ve kentsel yapılara teknoloji geliştirme merkezi modellerinin ne derecede uygun olacağını, bu gelişmeleri sağlayabilmenin gerektirdiği altyapıları, teknoloji üretimine yönelik endüstriyel gelişme stratejilerini, teknoloji üretimi veya teknoloji transferini gerektiren öncelikli sektörleri ve benzerlerini net bir biçimde ortaya koyan yeterli analizler henüz yapılmamıştır. Retrospektif bir bakışla ülkemizde organize sanayi bölgeleri veya serbest bölgeler deneyimlerinden çıkarılacak dersler dikkate alındığında, teknopark gelişmeleri için gelişmenin başı sayılabilecek bu süreçte uygun modellerin uygun stratejilerle ve uygun kentsel/bölgesel yapılarda gerçekleştirilebilmesinin önemi belirmektedir.

Gelişmiş ülkelerde özellikle 1980'ler sonrası artan oranda çoğalan çeşitli ölçeklerdeki teknopark oluşumlarının bir kısmı planlı bir kısmı ise kendiliğinden -mantar gibi- ortaya çıkmıştır. Bu örneklerden uzun dönemli projelerle oluşan bazıları oldukça başarılı sonuçlar vermiş ancak kalan çoğu için henüz değerlendirmeye varmak mümkün olmamıştır. Teknopark oluşumlarının kentsel yada bölgesel yapı üzerindeki etkileşimlerini ise spesifik örneklerin özgün koşulları çerçevesinde değerlendirmek olanaklı olmaktadır.

2.
İLERİ TEKNOLOJİ GELİŞTİRME ALANLARININ ÇEŞİTLİ ÜLKELERDE UYGULANMA NEDENLERİ 

Amerika ve Japonya'nın bu tür gelişimler oluşturmadaki nedenleri farklılıklar gösterirken Avrupa ülkeleri için temel neden kömür, demir çelik gibi geleneksel endüstrilerin çöküşü ile başlayan büyük çaptaki işsizlik olmuştur. Bu alanlarda çalışan şirketler giderek artan sayıda çalışanlarını işten çıkarmak zorunda kalışlarıyla küçük ve orta boy girişimleri destekleme fikrini çabuk benimsemişlerdir.

Yine Amerika ve Japonya ile endüstriyel alanda rekabet için Avrupa'nın çeşitli ülkelerinde büyük ölçekli projeler başlatılmış ve girişimcilik ruhu canlandırılarak, bir girişimcilik ekonomisi yaratmak amaçlanmıştır. Buna koşut üniversite'de yapılan araştırmaların sonuçlarının uygulamaya aktarılması konusu gündeme gelmiştir. Böylelikle, endüstri giderek artan oranda üniversite ile ortak araştırma projelerine girmiş, seçilmiş yörelerde girişimciyi desteklemek ve bu arada üniversiteden endüstriye teknolojik gelişmelerin aktarılmasını kurumlaştırmak için de teknoparklar kurulmuştur. Uygun mekanların gelişmesinin en önemli nedenlerinden biri, gelecekte bu oluşumların çok önemli istihdam olanakları sağlayacak olmalarıdır. Bölgesel ekonomik kalkınmayı hızlandırmak için önemli bir araç olarak beliren teknoparklar Almanya, İngiltere, Fransa, İtalya gibi ülkelerde kapsamlı olarak ele alınmış ve devlet tarafından parasal olarak desteklenmiştir. "Yöresel ekonomik kalkınmaya ivme verme" fikri tüm merkezlerin kurulmasında ortak motif oluşturmuştur. Ancak, farklı ekonomik ve toplumsal özellikler sergileyen Avrupa ülkelerinin herbirinde anılan oluşumların mekansal organizasyonları, kentsel / bölgesel yapılara entegrasyonları, hizmetlerin belirlenmesi ve yürütülmesi, vb., konular, ülkelerin özgün koşullarına göre farklılıklar göstermektedir. 

Bu yazı kapsamında örnekleyeceğimiz Japonya’daki gelişmeler ise Japon yen'inin değer kazanması sonucu ihracatın azalma yoluna girmesi ile , büyüyen Asya endüstrilerine karşı kendi endüstrilerini koruma yolunun araştırılması ile biçimlenmiştir.

Burada Japonya deneyimini örnekleyerek bazı sonuçlara varmaya çalışacağız. Çünkü Japonya teknopark oluşumlarının gelişmeleri açısından değerlendirme yapılabilecek bir süreci geride bırakmıştır .Yine bu ülke de aşama aşama kuluçka merkezlerinden (incubation centers) başlanarak sonraki aşamalarda bilim parkları ve teknoparklar geliştirilmiş, giderek ülke kentlerinin büyük çoğunluğunun teknokent olarak geliştirilmesi yönünde ekonomik ve politik stratejiler uygulanmış ve nihayet ülke bir teknostate/teknodevlet niteliğini kazanmıştır. Başta da değindiğimiz gibi her ülkenin teknopark oluşumlarına yönelmesinin nedenleri ekonomik krizin farklı süreçlerinde bulunmalarına güre değişiklik göstermektedir. Pekçok batı ülkesinde teknoloji geliştirme stratejileri global pazarlarda rekabet için geliştirilirken, Japonya’nın farklılığı, teknolojik olarak çok üst sırada yer almasına karşın, Japon Yeni'nin sürekli değer kazanmasının uluslararası pazardaki yerini kaybetme tehlikesini doğurmasıdır. Bu noktada Japonya global pazara katma değeri yüksek yeni ürünlerle çıkmak durumundadır ki, buda yine yüksek teknojilerin üretilmesini gerektirmiştir.

Ülke genelinde kentleri ileri teknolojik araştırmaya entegre etme programı yeni japon endüstriyel stratejisinin temelini oluşturmuştur. California'nın Silicon Valley ve Japonya'nın Tsukuba Science City gelişmeleri temel alınarak 1980'de Japonya'nın tümüne araştırma şehirlerini yayma programı ilan edilmiştir. Yasal çerçevenin oluşturulmasından sonra 20 yıllık gelişme planlarıyla yerel endüstri ve araştırma üniversitelerinin bu şehirlerin etrafına yerleşmesi amaçlanmıştır. Yine 28 bölgesel şehirde teknopark gelişmeleri öngörülmüştür.

3.
TEKNOPARK GELİŞMELERİNİN KENTLE BÜTÜNLEŞMESİ İÇİN JAPONYA ÖRNEĞİ

Mevcut şehir fonksiyonlarına tamamen entegre olmuş bir teknokent gelişimine en çarpıcı örnek Osaka'dır. Bu oluşumdaki temel faktör ise, çekici bir kentsel çevre sağlayarak yaratıcı kişileri cezbedişinde ve bölge içindeki muhtelif mekanlara trafik ve iletişim ağlarıyla bağlanmayı sağlayan gelişmeler olmuştur. Bu bağlamda ilgili bakanlık bölgenin yeniden yapılanmasında itici gücü oluşturan ve geleceğin uluslararsı bilgi toplumu için bölgesel ekonomiyi geliştirecek olan iki temel projeyi desteklemektedir. 1-Kansai uluslararası havaalanının inşası 2-Araştırıcıların ileri teknoloji. geliştirme ve yaratıcı çalışmalarını kurumlar, kamu ve akademik enstitülerin ortak yürütebilecekleri Kansai bilim şehrini inşa etmek.

Bu iki öncü proje 21.y.y.’ın teknopolisine gerekli alt yapıyı sağlayacaktır. Ancak mevcut şehir fonksiyonlarıyla tamamen entegre olmuş bir teknopolisin oluşturulması başka özellikler de istemektedir. Her ne kadar Osaka OMA nın merkez şehri olarak büyümekte ise de geleceğin bilgi toplumuna uygun ve yaratıcı araştırmacıları cezbedecek şehir fonksiyonlarını geliştirmek zorundadır. Ek olarak iyi konut ve yaşam şartları olan, gelişmiş bir sağlık sistemi olan, tercih edilir eğitim olanakları olan, kültürel sanatsal ve rekreatif imkanları bulunan ve tutucu olmayan bir yerel halkı olan cezbedici şehir çevreleri oluşturulmalıdır. Bu olanaklar yaratıcı kişilerin biraraya gelmesi ve yüzyüze bilgi alışverişi imkanlarının oluşması gibi, başarılı bir teknopolisin yaratılmasının temel faktörlerini sağlarlar. Bu temel stratejiye dayalı olarak Osaka şehri sahil bölgesindeki mevcut kent fonksiyonlarına teknopolisin tamamen entegre olmasını sağlayacak kendi iki projesini desteklemektedir.Bunlar da Naniwa Necklace Projesi ve Teknoport Osaka projesidir. (Nishioka, H., ve Takeuchi, 1988)

Japonya'da ileri teknolojik araştırmacıların ve bu tür gelişmelerin büyük şehirleri tercih etti görülmektedir. Değinilen nedenlerin ötesinde büyük şehirler yaşamı heyecanlı, keyifli ve zengin kılan şartları hazırlayıcı güce sahiptirler. Bugün şehirde günde yaklaşık 2,3 milyon yolcu taşıyan kuzey demiryolu terminali ve 1,5 milyonyolcu taşıyan güney demiryolu terminali bulunmaktadır.Her iki terminalde de alıveriş olanakları, restoranlar, ve diğer faaliyetlerin bulunduğu bir alışveriş bölgesi vardır. İki terminal arasında hergün 2 milyon insanın çalıştığı, ve kamu binalarının, finans ve sigorta şirketlerinin, diğer girimci ve merkez ofislerin yer aldığı bir merkezi iş alanı uzanmaktadır.

Halka biçiminde bir demiryolu hattı merkezi alanı çevrelemekte ve bu demiryolu boyunca bir seri proje yer almaktadır. Bunlar ise eski demiryolu kargo alanlarını ve fabrika alanlarını yeniden geliştirmeyi amaçlamakta ve böylece Osaka merkezi alanının etrafında kaba bir kolye biçimi oluşturmaktadır. (necklace). Bu projelerle Osaka merkezi alanının yeniden canlandırmak ve aynı zamanda çevre alanlarda yan gelişmeler yaratmak umulmaktadır. Tüm bu çabalar Naniwa Necklace Projesi olarak adlandırılmaktadır. Naniwa Osaka'nın eski adıdır. Bu isim çeşitli yenileme projelerinin tümünü içermektedir. Yine bu projeler; merkezi alandaki eski ofis binalarının yeni akıllı binalarla yenilenmesini, bir uluslararası değişim merkezi inşasını, yüksek kalitede şehir konutları, kültür ve sanat merkezleri, şehir niteliklerini geliştirici faaliyetleri ve trafik alt yapısının geliştirilmesi gibi bir dizi yenilenme projesi içermektedir.

Bunların bir kısmı gerçekleşmiş durumdadır. Alanla ilgili tanıtıcı çalışmalardan özetle ve projelerin kapsamı hakkında bir fikir vermek üzere çalışmaların başlıcalarını aşağıdaki gibi aktarabiliriz (Nishioka, H., ve Takeuchi,1988):

Daha önceden demiryolu kargo alanı olarak kullanılmakta olan bölgede yeni bir kent merkezi yaratılması. Burası kuzey terminaldeki alışveriş-eğlence bölgesinde kullanılmadan kalmış olan tek büyük arazidir. Geri kalan tüm alanlar daha önce saydıklarımızla doludur. Fütürüstik terminal tipi bir kompleks Osaka istasyonunun kuzeyinde eski kargo istasyonuna inşa edilecektir. Burada iş, bilgi kültür, ve uluslararası konular ile ilgili hizmetler yanında bölge yaşayanları tarafından kullanılacak parklar ve kültür merkezleri de yer alacaktır.

Diğer yeni bir proje Japon demiryolları kargo istasyonu olarak kullanılan bölgede yer almaktadır. Bu alan şehir hava alanı terminali ile birlikte Kansai uluslararası hava alanını şehir merkezine bağlayacak ve uluslararası değişim fonksiyonuna hizmet edecektir. Bölge aynı zamanda moda endüstrisi ile bağlantılı olacaktır.

Eski imalat bölgelerinin üstünde, merkezi iş alanının  doğusunda 21. yüzyılın yeni iş alanları doğmaktadır.Osaka Business Park olarak adlandırılan bu bölge adım adım geleceğin ofis merkezini oluşturmaktadır. Hemen yanındaki Osaka Castle Park, şehirde başka yerde bulmanın zor olduğu geniş bir açık mekan ve parklar sunmaktadır. Bu nehirler ve yeşillikler içinde, gökdelenler ve daha küçük binalar inşa edilecek ve süper blok sistemi oluşturacak ve hiçbiri birbirinin yakınında olmayacaktır. Böylelikle Osaka şehrinde yeni iş tipleri, ticaret ve hizmet aktiviteleri kültürel ve bilgi imkanları ile yanyana yer alacaktır.

Merkez alanın güney ucunda Japonya'nın en kapsamlı yenilenme projelerinden biri gerçekleşmek üzeredir Projenin amacı,ticari ve iş yapılarının ve kentsel konutun birarada birbirine etki etmeden bulunduğu çekici bir kent alt merkezi yaratmaktır. Abeno terminaline yakın olan ve şu anda konut yoğunluğu olan 18 hektarlık bir alan yeniden gelilştirilecektir.

Nakanoshima adası kentlilerin favori alanlarındandır. MİA’da yer alan adada bir park ve şelale ile birlikte idari iş ve kültür merkezi yer almaktadır. Bu adanın batı yarısı ise oldukça az gelişmiştir ve şimdi bir plan bu batı kesimini yeniden canlandırmak üzere planlanmaktadır. Amaçlanan, alanı uluslararası bir değişim ve kültür merkezine dönüştürmek için gereken alt yapıyı oluşturmaktır. Bir bilim ve teknoloji müzesi ve modern sanatlar müzesi yapımına da başlanmıştır.

Benzeri projeler bölgenin farklı alanları için benzer amaçlarla gerçekleştirilme yolundadır. Kentsel işlevler açısından gelişmeleri özetlediğimiz Naniwa Necklace Projesi için bölgesel fonksiyonlar açısından da iki önemli noktanın altını daha çizmemiz gerekir. Birincisi bölgesel iletişim ağının güçlendirilmesi ve ikincisi de bir video bilgi sisteminin ticarileştirilme projeleridir.

Nanaiwa Necklace Projesi için vurguladıklarımızın benzerlerini içeren Osaka Teknoport Projesi’de üç tane yapay adanın üzerinde Osaka'nın mevcut kentsel fonksiyonlara entegre bir teknokente dönüşümü için anahtar projeleri sunmaktadır. Bu teknokent toplum, teknoloji ve doğanın 21. yüzyıl için uyumlu birleşimini amaçlamaktdır.

4.
DEĞERLENDİRME

Bugün varılan noktada bellibaşlı deneyimler incelendiğinde, mevcut kentsel fonksiyonları tümüyle kullanan yada başka bir deyişle mevcut kentsel yapıya entegre bir teknokent oluşturabilmenin temel şartını aşağıdaki gibi belirlemek olanaklıdır: 

“Yaratıcı araştırma ve yenilikçi teknolojik gelişme için yaratıcı insan kaynaklarının değerlendirilmesi ve/veya bölgeye çekilebilmesi.”

Konvansiyonal endüstriyel yapı, ekonomik ve sosyal değişiklikler üreten, önemli değişimler içindedir ve dünün başarılı ileri teknoloji kurumları bugün azalmaktadır. Japonya’da endüstri parçala ve inşa et süreci ile kendini yeniden yapılamaktadır. Yeni çağın çok büyük sosyo ekonomik değişimlerine uyumlu öncü kurumlar için en önemli faktör, yeni teknopolleri geliştirecek ve yaratıcı araştırmaları yürütebilecek yaratıcı beyinleri geliştirebilmektir. Bu kapsamda endüstriyel devlet ve akademik sektörler arası serbest alışverişi mümkün kılan araştırma-geliştirme merkezlerinin rolü çok önemlidir.

Gelişmiş teknolojilerin araştırma ve geliştirilmesi için yaratıcılık en temel faktördür. Pek çok uzmanın görüşüne göre yaratıcılık bilgi alışverişi ile yoğunlaşırken; yüzyüze temaslar, medya hizmetleri veya elektronik bilgi aklışverişinden daha etkindir. bu yaklaşım araştırıcıların birbiriyle kolayca iletişim içinde olabileceği çeşitli mekan ve imkanların geliştirilmesini cesaretlendirmiştir. Bu bağlamda metropol alanların merkezi sehirlerinde bu tür mekanlar ve olanaklar sağlanmıştır. Bu şehirler, çeşitli imkan ve kolaylıklar sağlayan ağların merkezindedir. Ancak bu merkezi şehirlerin geleceğin araştırıcılarına yüzyüze toplanma olanağı veren mekanlar gibi işlevlerle geliştirilmeleri gereklidir.

Benzer biçimde bir metropoliten bölgedeki optimal teknokenti, mevcut şehir fonksiyonlarını tamamen entegre eden yapıda düşünmek ve bunu yaparken de mevcut tesislerin avantajlarından yararlanmak ve kolay erişimi temin etmeyi düşünmek uygundur. Bu değerleri baz alarak bilgi yoğun ve yüksek katma değerli araştırma-geliştirme merkezlerinin şehirlerden kısa bir mesafede inşa edilmelerinin doğru olduğunu söylemek olanaklıdır. Şehir içinde ayrıca araştırıcıların biraraya gelebileceği mekanlar da sağlanmalıdır. Ek olarak yeterli büyüklükte bir Ar-Ge merkezinin oluşturulabilmesai için arazi fiatlarının makul ucuzlukta olması gereklidir.

Her model ülkesinin özgün koşullarında değerlidir ve Japon modeli de elbette ülkesine özgüdür, ancak çıkarılacak dersler açıktır. Diğer batı modellerininde kapsamlı analizinden çıkarılacak önermelere gereksinim vardır. Yukarıdaki belirlemelerimiz ışığında Türkiye için Teknokent ölçeğinde kaydadeğer iki gelişme olan Ankara’daki ODTÜ Teknokenti ve Gebze’deki TUBİTAK-MAM Teknokenti etkileşim içinde oldukları yerleşmelerle bütünleşmeleri açısından kapsamlı bir ele alışla değerlendirilmek zorundadırlar.
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