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MİSYONU

Ülkemiz bilim ve teknoloji politikaları doğrultusunda; üniversite, üretken faaliyette bulunan kuruluşlar, kamu kuruluşları, araştırma kuruluşları, sivil toplum örgütleri, ve diğer tüm paydaşların katılımını sağlayarak, gereksinimlerini ve memnuniyetlerini dikkate alarak, ülkemizde araştırma, teknoloji geliştirme ve inovasyon yeteneğini geliştirecek araçları-öğrenerek sürekli gelişmeyi ve açıklığı esas alan bir yönetim ve çalışma anlayışıyla- geliştirmek ve uygulanması yönünde yüksek nitelikli bir kamu hizmeti vermek.

ARGE YARDIMI

ARGE YARDIMI NEDİR? 

Sanayi ve yazılım geliştirme faaliyeti ile uğraşan kuruluşların yararlanacağı ARGE yardımı; araştırmaya ve yeni ürün ve üretim yöntemi ve teknolojisi geliştirmeye yönelik projelerin uluslararası kurallara uygun olarak; giderlerinin belirli bir oranının karşılanması anlamına gelmektedir.

ARGE YARDIMININ KAPSAMI NEDİR? 

Yardım kapsamına projelerin; personel, seyahat, alet/teçhizat/yazılım/yayın alımları, yurt içi arge kuruluşlarına yaptırılan işler, danışmanlık/hizmet alımları, malzeme giderleri ile patent başvuru giderleri dahildir. Desteklenmesi istenen giderlerin ARGE Yardımı kapsamına girip girmeyeceği TİDEB tarafından yapılacak proje inceleme ve değerlendirme sonucunda belirlenir.

ARGE YARDIMINDAN YARARLANMAK İÇİN NELER YAPMALIYIZ? 

ARGE Yardımından yararlanmak için ARGE Yardımı Proje Öneri Formu'nun (AGY 100) doldurularak, 4 kopya olarak TÜBİTAK-Teknoloji İzleme ve Değerlendirme Başkanlığı'na (TİDEB) başvurulması gerekmektedir.

ARGE YARDIMINDAN YARARLANMANIN ÖN KOŞULLARI NELERDİR? 

ARGE Yardımından yararlanmak için başvurunun sanayi kuruluşu veya yazılım geliştirmeye yönelik faaliyet gösteren kuruluş tarafından yapılması gerekmektedir.

HANGİ SEKTÖRLER YARDIMDAN YARARLANABİLİR? 

ARGE Yardımından sanayi kuruluşları ile yazılım geliştirme faaliyeti ile uğraşan kuruluşlar faydalanabilir. Sektörel bir ayrım söz konusu değildir. Temmuz 1998 tarihi itibariyle kayıtlarımızda Birleşmiş Milletler-Seri M No.4, Rev2 uluslararası sanayi sınıflaması standartına göre tanımlı 12 ayrı sektörden proje başvurusu bulunmaktadır.

PROJE KONUSUNDA VE SÜRESİNDE BİR SINIR VAR MI?
Proje konusunda herhangibir kısıtlama getirilmemektedir. Projenin ARGE Yardımı Uygulama Esasları içinde istenilen, ARGE kategori (hedef), sonuç ve aşamalarına uygun olması beklenmektedir. 

Proje süresi en çok 36 ay olabilmektedir. 36 aydan kısa süreli projeler için proje önerisinde öngörülen hedeflere ulaşmasında bir gecikme olması halinde, TİDEB'in değerlendirmesine bağlı olmak kaydıyla proje süresi ile ilgili uzatma talebinde bulunulabilir. Uzatma talebi uzatma süresindeki faaliyetleri kapsayan bir Proje Öneri Formu (AGY100) hazırlanarak gerekçesi ile birlikte sunulmalıdır. 36 aylık projelerde süre uzatımı yapılmamaktadır.

ÜRETİMDE KULLANILAN ALET/TEÇHİZAT SATIN ALIMI DESTEKLENİR Mİ?
Alet/Makine/Teçhizat/Yazılım/Donanım alımlarının desteklenmesinde şu kurallar gözetilir: 

1. Gider kalemi tümüyle ar-ge amaçlı ise tamamı, 
2. (*) Gider kalemi ar-ge projesi aşamasında ve proje bitiminde üretimde de kullanılacaksa belli bir kısmı desteklenir, ancak 
3. Gider kalemi yalnızca üretime yönelikse destek kapsamı dışında tutulur. 

(*) Gider kalemi hem ar-ge aşamasında hem de üretim faaliyetinde değerlendirilecekse; 5 yıllık amortismana tabi olduğu varsayımı ile proje süresi oranındaki kısmı desteklenir. Sözkonusu alet/teçhizat alımlarının 12 aya kadar olan projelerde %20'si; 24 aya kadar olan projelerde %40'ı ; 36 aya kadar olan projelerde %60'ı destek kapsamına alınır. Örneğin proje kapsamında kullanıldıktan sonra üretim sürecinde de kullanılacak 2000 dolar değerinde bir bilgisayar satın alınmış olsun. Proje süresi de 20 ay olsun. Bu durumda bilgisayarın kullanım oranı %40 (%100/5yıl x 2yıl) olacağı için, desteklemeye esas harcama tutarı, 2000 $ x % 40=800 dolar olarak hesaplanır.

YURTDIŞINDAN ALINACAK DANIŞMANLIK HİZMETİ DESTEK KAPSAMINDA MIDIR? 

Yurtdışından satın alınacak danışmanlık ve hizmet alımları destekleme kapsamına alınabilmektedir. Ancak, arge faaliyetinin tamamının yurt içinde yapılması gerektiğinden, önemli bir kısmı yurt dışında gerçekleştirilecekse, Yardımın Türk firmalarını geliştirmeye yönelik olduğu göz önüne alınarak projenin desteklenmemesi söz konusu olabilmektedir.

MEVCUT ÜRÜNÜMÜZDE ULUSLARARASI BİR SERTİFİKA ALMAK VEYA STANDARDA UYUM SAĞLAMAK ÜZERE DEĞİŞİKLİKLER YAPARSAK BU ARGE ÇALIŞMASI SAYILIR MI? 

Yapılan çalışma ARGE Yardımı kapsamında değerlendirilebilecek bir proje altında, proje kapsamıyla ilintilendirilerek yürütülecek bir faaliyet ise ilgili giderler destekleme kapsamına alınmaktadır. Ancak firma mevcut ürünlerini uluslararası standartlara uygun hale getirmek için bu ürünlerde bir değişiklik (modifikasyon) yapıyorsa bu faaliyet desteklenmemektedir.

YURT DIŞI PATENT BAŞVURU GİDERLERİ DESTEKLENMEKTE MİDİR? 

Hayır, sadece ARGE Yardımı kapsamında değerlendirilen proje çerçevesinde Türk Patent Enstitüsü'ne yapılacak patent başvuru giderleri desteklenmektedir.

ÖNGÖRÜLEN SÜRE İÇİNDE PROJE SONUÇLANDIRILAMAZSA NE OLUR? 

Proje süresi 36 ayı geçmediği sürece gecikme gerekçeleri kabul edilirse proje süresi uzatılabilir. 6 ay ve daha fazla uzatmalarda uzatma talep edilen döneme ilişkin faaliyetlerin anlatıldığı ve ilgili maliyet formlarının doldurulduğu bir AGY100 formu hazırlanmalı ve uzatma talebi olarak TİDEB'in onayına sunulmalıdır.

PROJENİN PATENT BAŞVURUSU KABUL EDİLMEZSE ARGE YARDIMI İÇİN OLUMSUZ BİR ETKİSİ OLUR MU? 

Hayır olmaz. Patent alınması ARGE Yardımı uygulaması altında teşvik edilmektedir. Ancak bağlayıcı değildir.
DESTEKLENEN PROJE BİLGİLERİ

· Makina imalat projeleri (tasarım ve geliştirme) 

tekstil makinaları 
inşaat makinaları 
tarım makinaları 
gıda makinaları

· Makina parçaları tasarımı ve geliştirmesi 

yürüyüş takımları 
kesici takımlar 
sızdırmazlık elemanları

· Yüzey işleme ile ilgili prosese ve malzemeye ilişkin geliştirmeler 

ısıl işlem 
kaplama

· Fırın/kazan tasarımı ve geliştirmesi 

· Döküm teknolojisi geliştirme 

· Üretim teknolojisi geliştirme 

yeni ürüne yönelik teknoloji 
prosese yönelik teknoloji 
üretim hattında iyileştirme

· Malzeme geliştirme 

kompozitler 
seramikler 
refrakterler

· Haberleşme sistemleri geliştirme 

· Test cihazları geliştirme 

· Enerji sistemleri geliştirme 

· Yazılım projeleri 

· Atıklar ve geri kazanım ile ilgili teknoloji geliştirme 

· Otomotiv sektöründe geliştirme/iyileştirmeler 

kabin gürültüsü azaltma 
süspansiyon sistemi iyileştirme 
motor geliştirme

· Tıp alanında tanı kitleri geliştirme 

· Hasta bakım ve tedavisi ile ilgili teknoloji geliştirme 

· Gen ve Biyoteknoloji konusunda araştırma ve geliştirmeler 

· Gıda işleme teknolojisi geliştirme

BAŞVURU KOŞULLARI

BAŞVURU NEREYE YAPILIR? 


ARGE Yardımı Uygulama Esasları kitapçığından edinilerek, AGY 100 formunda istenen bilgiler 4 kopya halinde hazırlanır. AGY100 formu TİDEB'in inceleme ve değerlendirmesine sunulacak "Proje Önerisi" anlamını taşımaktadır. 4 kopya halinde hazırlanan Proje Önerisi TİDEB sekreterliğine posta ile gönderilebilir veya elden ulaştırılabilir.

BAŞVURU SÜRESİNDE VEYA TARİHİNDE BİR KISITLAMA VAR MIDIR? 


ARGE Yardımına hak kazanan projelerde harcamalar, başvuru döneminden başlayarak destek kapsamına alınır. Dönemler 1 Ocak - 30 Haziran ve 1 Temmuz - 31 Aralık olarak tanımlanmıştır. Örneğin proje Ekim 2000'de TİDEB'e iletilmişse bu, 2000/II. Döneminde başvurunun yapıldığı ve harcamaların da Temmuz 2000'den itibaren desteklenebileceği anlamına gelir. Daha önce yapılan harcamalar destekleme kapsamına alınmaz. Başvuru zamanlamasında bu uygulama dikkate alınmalıdır.

ARGE YARDIMI BAŞVURU FORMLARINI NASIL EDİNEBİLİRİZ? INTERNET ÜZERİNDEN ALABİLİR MİYİZ? 

"ARGE Yardımı Uygulama Esasları" proje ile ilgili başvuru ve değerlendirme dokümanlarını içeren bir kitapçıktır. TİDEB'e faksla (0-312-427 43 05) başvurarak kitapçık ve disketinin adresinize postalanmasını talep edebilirsiniz. Bunun için bir ücret istenmemektedir. 

Söz konusu kitapçığa internet üzerinden de ulaşabilirsiniz. Bunun için 
Uygulama Esasları Kitapçığı'nı tıklayarak tüm kitapçığı okuyabilir ve bilgisayarınıza yükleyebilirsiniz. Ayrıca başvuru içinde yeralacak MALİYET FORMLARI (M FORMLARI / PROJE ÖNERİSİ (AGY100) - G FORMLARI / YARDIM İSTEK (AGY300))Excel formatında da bilgisayarınıza yüklenebilir. 

BAŞVURU KAÇ KOPYA OLARAK YAPILIR? 


ARGE Yardımı Proje Öneri Formu (AGY100) 4 kopya olarak hazırlanmalıdır. Ancak TTGV desteğini almış projeler 2 kopya olarak hazırlanabilir. Projenin desteklenmesine karar verilmesi durumunda, gider belgelerini içeren ARGE Yardımı İstek Formu (AGY300) 2 kopya halinde hazırlanmalıdır.

İKİ AYRI KURULUŞ ORTAK BİR ARGE PROJESİ YAPIYORSA, BAŞVURU DOSYALARI AYRI AYRI MI HAZIRLANMALI? 


Birden fazla kuruluşun ortak ar-ge proje önerisi tek bir dosya (AGY 100) halinde, fakat herbir kuruluşun yapacağı faaliyet ve tahmini harcamalar ayrı ayrı düzenlenerek sunulmalıdır. Destekleme oran ve tutarı projeye ortak kuruluşların kendi performans değerleri ve projeye katkıları esas alınarak ayrı ayrı hesaplanır.

PROJE BAŞVURUSU ÖNCE TTGV'YE SONRA TİDEB'E Mİ YAPILMALI? 


Proje başvurusunda bir öncelik sırası yoktur, ancak TTGV'den destek alan projeler ARGE Yardımından yararlanmaya hak kazanmış sayılırlar. TTGV destekli bir proje için ARGE Yardımından yararlanılmak isteniyorsa, AGY100 formları doldurularak 2 kopya halinde TİDEB'e başvuru yapılmalıdır. Değerlendirme sürecine sokulmadan Ar-Ge yardımından yararlandırılan bu tür projelerde destek kapsamı TİDEB'in kendi ölçütlerine göre belirlenir. 

Proje başvurusu TİDEB'e ve TTGV'ye eş zamanlı olarak yapılabilir. Bu durumda, TTGV onayı beklenmeksizin TİDEB kendi değerlendirme sürecini başlatır.

PROJEMİZ KABUL EDİLMEDİ. NE YAPABİLİRİZ? 


Bir projenin ARGE Yardımına hak kazanması belirli bir değerlendirme sürecinin sonunda verilen karara bağlıdır. Doğal olarak, bu kararın olumsuz olduğu durumlar da söz konusu olmaktadır. 

Değerlendirme; üniversitelerden veya araştırma kurumlarından seçilen konunun uzmanı hakem değerlendirmelerine dayanılarak, TİDEB tarafından yapılır. Proje hakkında verilen karar olumsuz ise, karar yazısında gerekli açıklama yapılarak karara baz oluşturan gerekçe hakkında firma bilgilendirilir. Bu gerekçenin firma tarafından yeterli görülmediği durumlarda firma yazılı olarak bir açıklama yapabilir. TİDEB bu açıklamaları dikkate alarak kararını gözden geçirir ve firmayı bilgilendirir. 

Desteklenen projelerde ise, TİDEB izleyici raporuna dayanarak desteğin durdurulması gerektiği sonucuna varabilir. TİDEB'in konuya ilişkin önerisi üzerine ve en çok 1 aylık değerlendirme süresi içinde DTM'nin vereceği kararla destek durdurulur. DTM'nin aksi yönde kararı halinde, giderler ilgili kuruluş tarafından karşılanmak kaydıyla, konu, TİDEB tarafından yeniden incelenir. Bu incelemenin sonucu da yine olumsuz ise destek durdurulur. Ancak, aynı proje için önceki altı aylık dönemler itibariyle sağlanmış olan yardımın geri istenmesi söz konusu değildir.

DİĞER DEVLET TEŞVİKLERİNDEN YARARLANMAMIZ, TÜBİTAK'A BAŞVURMAMIZA ENGEL MİDİR? YA DA EŞ ZAMANLI OLARAK BAŞVURU YAPABİLİR MİYİZ? 


Diğer devlet teşviklerinden yararlanıyor olmanız ARGE Yardımı için başvurmanıza engel değildir. Başvuru eş zamanlı olarak da yapılabilir. Ancak hibe şeklinde alınan diğer devlet teşviği olduğu durumda bu, proje önerisinde belirtilmeli ve proje maliyetinden düşülmelidir. 

Projeniz TTGV'den destek almış veya EUREKA, COST gibi uluslararası bir proje onayına sahipse, başvuru halinde ARGE Yardımına hak kazanmış sayılır. Diğer devlet teşviklerinden yararlanıyor olmak ARGE Yardımına doğrudan hak kazanmayı gerektirmez.

ŞAHISLAR BAŞVURU YAPABİLİR Mİ? 


Hayır, yalnızca şirket başvuruları kabul edilmektedir. 

PROJE DEĞERLENDİRME SÜRECİ

PROJE DEĞERLENDİRME SÜRESİ NE KADAR? 


Proje Önerisi (AGY 100) başvuru tarihinden itibaren en çok 3 ay içinde değerlendirilerek, sonucu ilgili kuruluşa bildirilir. Değerlendirme süreci üniversitelerden veya araştırma kurumlarından seçilen uzmanların kuruluşu yerinde ziyaret ederek yapacakları hakemlik değerlendirmelerini ve buna bağlı olarak TİDEB Alan Komitelerinin nihai değerlendirmesini içermektedir. 

Değerlendirme sonucu projede değişiklik yapılması istenirse, bu değişikliğin firma tarafından yapılarak revize proje önerisinin TİDEB'e iletilmesinden sonra 1 ay içinde değerlendirme sonuçlandırılarak firmaya bildirilir. 
Destek kapsamına alınan projelerin altı aylık dönemler itibariyle başvurulan gider belgelerinin (AGY 300) değerlendirmesi de en çok 3 ay içinde tamamlanır. Bu süreç, projeye atanan izleyicinin proje hedefleriyle gerçekleşmelerin uyumunun incelemesini, belgelerin mali uygunluğunun ve yeterliliğinin incelenmesini ve son olarak TİDEB değerlendirmesini takiben tamamlanır. Bu inceleme sonucunda desteğe devam etme kararı verilirse, destek oran ve miktarı belirlenerek Dış Ticaret Müsteşarlığına (DTM) gönderilir. DTM'nin uygun görüşünün TİDEB'e iletilmesini takiben firma destekleme kapsamı ve ödeme tutarı hakkında yazılı olarak bilgilendirilir. Ödeme TC. Merkez Bankası tarafından doğrudan firma hesabına yapılmaktadır.

PROJEYE ATANAN HAKEM YADA İZLEYİCİYİ FİRMAMIZI ZİYARETİ İÇİN ARAMAMIZ GEREKİR Mİ? 


Projeye atanan hakem ya da izleyici isim ve adresleri atama sonrası firmaya bildirilir. Aynı şekilde hakem ya da izleyiciye iletilen dokümanların içinde firma iletişim bilgileri de bulunmaktadır. Hakem ya da izleyicinin kendisine ulaştırılan Proje Yöneticisi, telefon, faks bilgilerini kullanarak firma ile temas kurması beklenmektedir. Firma ziyareti öncesi, proje dosyasının incelenmesi gerektiğinden, ziyaret tarihinin öncelikle hakem/izleyici tarafından belirlenmesi uygun olacaktır. Ancak firma da hakem/izleyici ile ilişkiye geçip, ziyaret tarihi belirlenmesine yardımcı olabilir. Hakem/izleyici değerlendirmesinin üç-dört hafta içinde tamamlanarak raporun tarafımıza ulaştırılması beklenmektedir. Gecikme olduğu durumda, hakem/izleyici TİDEB tarafından aranarak konu hakkında bilgi alınır ve değerlendirmenin en kısa zamanda tamamlanmasına çalışılır.

DTM'YE YAPILAN YARDIM BİLDİRİMİNİN İNCELEME SÜRESİ ORTALAMA NE KADAR? 


Altı aylık dönemler itibariyle sunulan ARGE Yardımı İstek Başvurusu'nun (AGY 300 formu) değerlendirmesi tamamlandığında, destek oranı ve destek miktarının belirtildiği ARGE Yardımı Bildirim Formu Dış Ticaret Müsteşarlığı'na (DTM) iletilir. DTM'nin incelemesi ortalama 3 hafta sürmektedir. İnceleme sonunda ilgili destek onayı aynı zamanda TİDEB'e, firmaya, Hazine Müsteşarlığına ve T.C. Merkez Bankasına bildirilir. Bugüne kadarki uygulamaya göre firmaya ödemenin yapılması bu bildirimin yapılmasından yaklaşık 1 ay sonra olmaktadır. 

PROJE DESTEKLEME VE ÖDEME KOŞULLARI

DESTEĞİN ÜST SINIRI NEDİR? 


Ar-Ge Yardımından yararlandırılan projelerin destek kapsamındaki giderlerinin belli bir oranı karşılanmaktadır. Destek oranı Büyük İşletmeler ve KOBİ'ler için ayrı ayrı hesaplanmaktadır. Her iki durumda da destek oranı en çok %60 olabilmektedir. Alt sınır ise Büyük işletmelerde %25, KOBİ'lerde %32'dir. Proje büyüklüğü konusunda bir sınırlama getirilmemektedir.

VERİLEN DESTEĞİN GERİ ÖDEMESİ OLUYOR MU? 


Verilen destek hibe şeklindedir. Geri ödemesi yoktur.

YARDIMIN TUTARI NASIL BELİRLENİYOR? 


Ar-Ge Yardımından yararlandırılan projelerin destek kapsamındaki giderlerinin belli bir oranı karşılanmaktadır. Destek oranı hesaplanırken iki farklı kriter grubu dikkate alınmaktadır. Bunlar ana destek ve ek destek oranıdır. Ana destek oranı firmanın belgelendireceği arge harcaması ve ihracat performansına bağlı olarak hesaplanmakta, Büyük işletme ve KOBİ ayrımına göre farklı değerler almaktadır. Ana desteğin hesaplanma kriterleri TÜBİTAK ile DTM arasında yapılan bir protokolle belirlenmiştir. Ek destek oranı hesaplama yöntemi ise ARGE Yardımı ile ilgili Karar'da yer almaktadır. 

(AR-GE Yardımına İlişkin Tebliğ) 
ÖDEME NE ZAMAN VE NASIL YAPILIYOR? 


ARGE Yardımına hak kazanan projenin altı aylık giderleri (AGY 300 formu) TİDEB'e sunulur. TİDEB'in değerlendirmesi üç ay içinde tamamlanır. Değerlendirme sonucunda projenin desteklenmesine devam kararı verildiyse, destek oran ve miktarının belirtildiği ARGE Yardım Bildirim Formu Dış Ticaret Müsteşarlığı onayına sunulur. DTM'nin onay bildirimi yaklaşık 3 hafta sonunda TİDEB'e, firmaya, Hazine Müsteşarlığı'na ve T.C. Merkez Bankasına yapılır. Ödeme, onay bildirimini takiben yaklaşık 1 ay içinde T.C. Merkez Bankası tarafından doğrudan firma hesabına yapılır.

BAŞVURU MALİYETLERİ TL OLARAK MI HESAPLANMALI? 


Proje Önerisi (AGY 100) hazırlanırken tahmini maliyetler, formun doldurulduğu dönemin ilk günündeki maliyetler üzerinden TL olarak hesaplanır. Form, yılın ilk altı aylık döneminde doldurulmuşsa 1 Ocak; ikinci altı aylık döneminde doldurulmuşsa 1 Temmuz tarihindeki maliyetler esas alınacaktır. Örneğin, bir proje çalışanının formun doldurulduğu dönemin ilk günü itibariyle bir aylık maliyeti 500 milyon TL ise, personel giderleri hesaplanırken, proje süresince bu maliyetin değişmeyeceği varsayılacaktır. Döviz kuru olarak da, dönemin ilk gününe ait TCMB döviz alış kuru değeri esas alınacaktır. 
ARGE Yardımı İstek formu (AGY 300) hazırlanırken gerçek maliyetler bildirilecektir. Destek miktarı gerçekleşen harcamalar üzerinden TL olarak hesaplanacaktır. Döviz cinsinden yapılan harcamalarda, fatura tarihindeki T.C. Merkez Bankası döviz alış kuru esas alınacaktır.

DÖVİZ CİNSİNDEN YAPILAN HARCAMALARDA HANGİ KUR ESAS ALINMAKTADIR? 


Ödemeye esas olan, ARGE Yardımı İstek Başvurusu (AGY 300) hazırlanırken döviz cinsinden yapılan harcamalarda, fatura tarihindeki T.C. Merkez Bankası döviz alış kuru esas alınacaktır. 
Proje Önerisinde (AGY 100) ise başvuru yapılan dönemin ilk gününe ait TCMB döviz alış kuru değeri esas alınacaktır.

FİRMA AYRINTILI GELİR TABLOSUNDA GÖRÜNMEYEN ARGE FAALİYET GİDERLERLERİ, DESTEK ORANI HESABINDA ARGE GİDERİ OLARAK ALINABİLİR Mİ? 


Hayır, sadece Firmanın Ayrıntılı Gelir Tablosu'nda belirtilen "630-Araştırma ve Geliştirme Giderleri (-)" hesabındaki rakam ARGE Gideri olarak kabul edilmektedir.

PROJE GERÇEKLEŞTİKÇE MALİYETLERDE ORTAYA ÇIKABİLECEK SAPMALAR DESTEKLEME ORANINI ETKİLEMEKTE MİDİR? 


Hayır, maliyet sapması destek oranını etkilemez. Destekleme gerçekleşen değerlere göre hesaplanır (tahmini değerlere göre değil). Ancak gerçekleşen harcama tutarının proje faaliyetleri ile mutlaka ilişkisi kurulmalı ve gösterilmelidir. Firmanın sunacağı harcama değerleri proje izleyicisi ve TİDEB'in onayına tabi olmak kaydıyla destek kapsamına alınmaktadır. ARGE niteliği belirlenen harcamalar ARGE Yardımı Uygulama Esasları çerçevesinde destek kapsamına alınmaktadır. Maliyet sapmalarında da gerçekçi ve makul gerekçeler olduğu anlaşıldığı sürece bir sorun yaşanmamaktadır.

FATURASIZ HARCAMALAR DESTEKLENMEKTE MİDİR? 


Hayır, harcamalara ilişkin fatura ve ödeme belgesi gösterilmesi zorunludur.

EK DESTEKLER, ÖRNEĞİN PROJENİN ÖNCELİKLİ TEKNOLOJİ ALANLARINDAN BİRİNDE OLMASI, DESTEĞİN ÜST SINIRINA DAHİL Mİ? 


4 Kasım 1998 tarihli son ARGE Yardımı Tebliğine göre en yüksek destekleme oranı temel destek için %50 olup ek desteklerle bu oran %60'a çıkabilmektedir. Bu durumda destek oranı hiç bir şekilde %60'ı geçemez.

Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulu’ndan:

ARAŞTIRMA-GELİŞTİRME (AR-GE) YARDIMINA İLİŞKİN TEBLİĞ

(Tebliğ No: 98/ 10 )

4.11.1998 tarih ve 23513 sayılı Resmi Gazete

Bu Tebliğ, 27/12/1994 tarihli ve 94/6401 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yürürlüğe giren İhracata Yönelik Devlet Yardımları Kararı’na dayanılarak hazırlanan Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulu’nun 9/9/1998 tarihli ve 98/16 sayılı Kararı’na istinaden hazırlanmıştır.

Madde 1- Bu destek ile Dış Ticaret Müsteşarlığı tarafından, sanayi kuruluşlarının sadece Araştırma-Geliştirme projeleri kapsamında izlenip değerlendirilebilinen giderlerinin belirli bir oranının karşılanması veya bu projelere sermaye desteği sağlanması amaçlanmaktadır.

Madde 2- Bu Tebliğ’de geçen:

Müsteşarlık: Dış Ticaret Müsteşarlığı (DTM)’dır.

Uygulamacı Kuruluşlar: Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırma Kurumu (TÜBİTAK) ve Türkiye Teknoloji Geliştirme Vakfı (TTGV)’dır.

Küçük ve Orta Büyüklükteki İşletmeler (KOBİ): İmalat Sanayi Sektöründe faaliyette bulunan; bir ila ikiyüz arasında işçi çalıştırdığı bağlı bulunduğu meslek kuruluşlarınca tevsik edilen; gerçek usulde defter tutan; arsa ve bina hariç, mevcut sabit sermaye tutarı bilanço net değeri itibariyle, iki milyon ABD Doları karşılığı Türk Lirası’nı aşmayan işletmelerdir.

Sanayi Kuruluţlarý: Tüm sanayi kuruluşları ile yazılım geliştirmeye yönelik üretken hizmet alanında faaliyet gösteren kuruluşlardır.

Araştırma-Geliştirme Projeleri: Amacı, kapsamı, süresi, bütçesi, özel şartları, diğer kurum, kuruluş, gerçek ve tüzel kişilerce sağlanacak ayni ve/veya nakdi destek miktarları, sonuçta doğacak ihtira haklarının ilgililer arasındaki paylaşım esasları belirlenmiş, yeni bir ürün üretilmesi, ürün kalitesi veya standardının yükseltilmesi, maliyet düşürücü ve standart yükseltici mahiyette yeni tekniklerin geliştirilmesi, üretimle ilgili olarak yeni bir teknoloji geliştirilmesi konusunda bilimsel esaslara uygun ve araştırma-geliştirme faaliyetlerinin her safhasını belirleyecek mahiyette hazırlanacak ve sonuçlarının faydalı araç, gereç, malzeme, ürün, yöntem, sistem ve üretim tekniklerine dönüştürülmesi veya mevcut teknoloji ile iyileştirilmeye yönelik çalışma ve teknoloji uyarlamasını ifade eder.

Teknoloji: Teknik üretme ve bu tekniğin uygulanması ile ilgili gerekli alet, makina ve malzemeleri geliştirebilme bilgisidir.

Yenilik: Bir fikri, satılabilir, yeni ya da geliştirilmiş bir ürün ya da mal ve hizmet üretiminde kullanılan yeni ya da geliştirilmiş bir yöntem haline dönüştürmek demektir. Bu açıdan teknolojik yenilik yapma/yaratma süreci, bir dizi bilimsel, teknolojik/teknik, mali ve ticari etkinliği içerir. Renk ya da dekorasyondaki değişiklikler gibi bütünüyle estetik alana yönelik değişiklikler ile ürünün yapı, nitelik ya da performansını teknik açıdan değiştirmeyen, küçük tasarım ya da görünüm farklarından ibaret basit değişiklikler yenilik sayılmaz.

Üründe Yenilik: Teknolojik açıdan yeni ürün, önceki ürün kuşağıyla karşılaştırıldığında malzemesi, parçaları ve yerine getirdiği işlevler açısından, öze ilişkin, teknolojik farklar gösteren bir ürünü ifade eder.

Üretim Yöntemlerinde Yenilik: Geleneksel üretim tesislerinde üretilemeyen, yeni ya da geliţtirilmiţ ürünlerin üretilmesinde veya halen üretilmekte olan ürünlerin yeni tekniklerle üretilmesinde kullanılan bir yöntem teknolojik açıdan yeni sayılır.

Madde 3- Bu Tebliğ kapsamındaki destekten faydalanacak Ar-Ge faaliyet aşamaları aşağıdadır;

a) Kavram geliţtirme

b) Teknolojik/teknik ve ekonomik yapılabilirlik etüdü

c) Geliştirilen kavramdan tasarıma geçiş sürecinde yer alan laboratuvar çalışmaları v.b. çalışmalar

d) Tasarım ve çizim çalışmaları

e) Prototip üretimi

f) Pilot tesisin kurulması

g) Deneme üretimi

h) Patent ve lisans çalışmaları

ı) Satış sonrasında ürün tasarımından kaynaklanan sorunların çözümü faaliyetleri.

Madde 4- Bünyelerinde veya Türkiye’de bünyeleri dışında AR-GE faaliyetinde bulunan kuruluşların 3‘üncü maddede belirtilen faaliyetlerine ilişkin harcamaları bu Tebliğ kapsamında belirtilen esaslar çerçevesinde temel destek oranı olarak en fazla %50 oranında ve ilave desteklerle beraber en fazla % 60’a kadar desteklenir. Destek süresi proje bazında en çok 3 (üç) yıldır.

Madde 5- Kuruluşun yapmış olduğu faaliyetin AR-GE olup olmadığı, harcama miktarının söz konusu faaliyet ile uygunluğu ve destekleme oranı ile destekleme tutarları Dış Ticaret Müsteşarlığı’nca tespit edilecek kriterler çerçevesinde TÜBİTAK tarafından incelenip sonuçlandırılır. TÜBİTAK’ın konuyla ilgili olarak üstleneceği görevin diğer esas ve ayrıntıları Müsteşarlık ile TÜBİTAK arasında yapılacak protokolle belirlenir.

Madde 6- Kuruluşların gerek bünyelerinde yapacakları, gerek bünyeleri dışında üniversite veya benzeri kurumlara yaptıracakları AR-GE faaliyetlerinin desteklenebilmesi için söz konusu harcamaların ölçülebilir ve faturalandırılmış olması gerekmektedir.

Madde 7- TÜBİTAK tarafından yapılacak değerlendirme sonucu, proje bazındaki AR-GE harcamalarına uygulanacak “destekleme oranı” ile bu oran üzerinden hesaplanan “toplam destek tutarı” belirlenerek Dış Ticaret Müsteşarlığı’na intikal ettirilir. Desteklenen projeye iliţkin ödemeler Müsteşarlığın uygun görüşüne istinaden Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası tarafından yapılır.

Madde 8- Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası tarafından firmalara yapılacak ödeme esnasında ödenecek meblağın %6’sı, TÜBİTAK’ın bu Tebliğ kapsamındaki izleme ve değerlendirme faaliyetleri ile temel araştırmalarına destek sağlamak amacıyla kesilerek TÜBİTAK hesabına aktarılır.

Madde 9- AR-GE desteğinden yararlandırılmasına karar verilen projeler için proje sahibi kuruluşlar, taleplerini altışar aylık dönemler itibariyle doğrudan TÜBİTAK’a yapacaklardır.

Sözkonusu dönemler;

a) 1 Ocak - 30 Haziran

b) 1 Temmuz- 31 Aralık

şeklinde olacaktır.

Madde 10- Kuruluţlar taleplerinde önceki dönem/dönemlerle ilgili proje bazındaki AR-GE harcamalarını tevsik edeceklerdir.

Bu Tebliğ çerçevesindeki destekleme, AR-GE projeleri kapsamındaki;

a) Araştırmacılara ve mühnasıran araştırma faaliyetinde istihdam edilen teknisyenlere ilişkin personel giderleri,

b) Münhasıran araştırma faaliyeti için kullanılan alet, teçhizat, yazılım giderleri, 

c) Münhasıran araştırma faaliyeti için kullanılan danışmanlık hizmeti ve buna eşdeğer hizmet alım giderleri,

d) Ülke içindeki üniversiteler, TÜBİTAK’a bağlı AR-GE birimleri, özel sektör AR-GE kuruluşları v.b. AR-GE kurum ve kuruluşlarına yaptırılan AR-GE hizmet giderleri,

e) Türk Patent Enstitüsü’nden alınacak patent, faydalı model ve endüstriyel tasarım tescili ile ilgili giderleri,

f) Doğrudan AR-GE faaliyetleri ile ilgili malzeme alımı v.b. alım giderlerini,

içerir.

Madde 11- Aşağıda belirtilmiş olan koşulları yerine getirmeleri halinde sanayi kuruluşlarının yararlanacakları temel destek oranına ilave destek sağlanır. Temel destek oranı AR-GE giderleri toplamının en fazla %50’sidir. Toplam destek oranı, ilave desteklerle beraber %60’ı geçemez.

a) Sanayi kuruluşunun proje bazında desteklenen AR-GE faaliyetinin patentle sonuçlanması halinde, o proje bazındaki AR-GE giderleri için sağlanan toplam destek miktarının %10’u patentin alınmasından hemen sonra, ek destek olarak ilgili sanayi kuruluşuna ödenir.

b) Sanayi kuruluşunun geçmişteki kendi AR-GE faaliyetine ve/veya bu faaliyet sonucunda aldığı patente dayalı olarak, bir önceki yıl itibariyle ürettiği özgün ürünün/ürünlerin satışından elde ettiği hasılatın toplam satış hasılatına olan oranına göre, AR-GE giderleri için sağlanan temel destek oranı, aşağıda gösterilen oranlarda arttırılır:

PRIVATE
Özgün Ürün Satış Hasılatı/Toplam Satış Hasılatı
Uygulanacak Artış Oranı

%25’e kadar
%10

%25-%50 arası
%15

%50’nin üstünde
%20

c) Belli bir proje bazında desteklenen AR-GE faaliyeti içinde yer alan ve bu Tebliğ’in 10 uncu maddesinin (a) bendindeki tanıma uyan personel harcamaları, büyük işletmelerin projelerinde %60, KOBİ niteliğindeki işletmelerin projelerinde %75, teknopark, inkübatör v.b. kuruluşların projelerinde ise %90 oranında destekleme kapsamına alınır. AR-GE faaliyetinde doktoralı araştırmacı istihdam edilmesi durumunda bu personel harcamasının tamamı desteklenir.

d) Sanayi kuruluşu belli bir proje bazında Türkiye’deki bir üniversite ve/veya TÜBİTAK’a bağlı kurumlardan AR-GE hizmeti satın alınmışsa veya sözkonusu kuruluş AR-GE faaliyetini anılan Kurumları eksen alan bir teknopark bünyesinde gerçekleştirmişse, bu tür hizmet alımları ya da teknoparkta gerçekleştirilen AR-GE faaliyeti giderleri için sağlanan destek oranı %30 oranında arttırılır.

e)Sanayi kuruluşunun belli bir proje bazında desteklenen AR-GE faaliyetinin;

1) enformatik

2) esnek üretim/esnek otomasyon teknolojileriyle ilgili uyarlama

3) ileri malzeme teknolojileri

4) gen mühendisliği/biyoteknoloji

5) uzay ve havacılık teknolojileri

6) çevreye duyarlı teknolojiler

alanlarında olması halinde sağlanan temel destek oranı %20 oranında arttırılır.

Madde 12- Sanayi kuruluşlarının katıldığı uluslararası projeler, inceleme ve kabul süreçlerinde AR-GE nitelikleri TÜBİTAK’ın da içinde bulunduğu uluslararası kurullar tarafından belirlenen EUREKA v.b. uluslararası AR-GE projeleri ayrıca TÜBİTAK tarafından uygulaması yapılan AR-GE Proje Yardımındaki hakemlik veya TTGV tarafından uygulaması yapılan AR-GE Sermaye Desteğindeki alan komitesi değerlendirme sürecine sokulmadan AR-GE yardımından aşağıdaki esaslar çerçevesinde yararlandırılır:

a) Sözkonusu uluslararası ortak araştırma projeleri, projede öngörülen süre kadar desteklenir.

b)Söz konusu projelere katılan sanayi kuruluşlarının ilgili projeler kapsamındaki harcamalarına uygulanacak temel destek oranı %50 olarak alınır.

c)Sanayi kuruluşlarıyla birlikte projeye katılan Üniversite ve/veya araştırma kurumlarının ilgili projeler kapsamındaki harcamalarının tamamı, proje süresince herbir proje için 100.000 ABD Doları’nı aşmamak üzere AR-GE yardımından yararlandırılır.

Madde 13- Birden çok sanayi kuruluşunun TTGV ve/veya TÜBİTAK ile birlikte kurdukları şirketlerin AR-GE faaliyetleri kapsamındaki harcamaları %60 oranında desteklenir.

Birden çok sanayi kuruluşunun birlikte sundukları AR-GE projeleri de AR-GE yardımından yararlandırılır. Herbir sanayi kuruluşuna projeye katkıları esas alınarak ayrı ayrı AR-GE Yardımı yapılır. Proje yürütücülüğü projeye katılan kuruluşlardan biri tarafından yapılır.

Madde 14- Desteklemede, ibraz edilen belgelerdeki giderlerin Türk Lirası cinsinden olanları Türk Lirası, döviz cinsinden olanları ise fatura tarihindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası çapraz kurları ve döviz alış kuru esas alınarak, ABD Doları karşılığı Türk Lirası olarak Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası’nca Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan ödenir.

Madde 15- Projenin olumsuz yönde gittiği sonucuna varılması halinde, sözkonusu proje bazında sağlanan desteği durdurmaya TÜBİTAK’ın önerisi üzerine Dış Ticaret Müsteşarlığı yetkilidir.

Madde 16- Ticari değeri olan yeni ürün oluşturulması veya mevcut ürünlerin rekabet gücünün yükseltilmesine ya da bu amaçla üretim yöntemi sistemi ve tekniklerinin araştırılmasına ve geliştirilmesine yönelik AR-GE projeleri ile “Stratejik Odak Konuları Projeleri”ne, Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan projeyi yürüten sanayi kuruluşunu teşvik eder nitelikte destek sağlanır.

“Stratejik Odak Konuları Projeleri” ülkemizde mevcut sanayi yapısı teknoloji ve insan gücü birikimi ve uluslararası karşılaştırmalı üstünlüklerin dinamiği esas alınarak, hangi alanlarda, teknolojik projeler yürütülmesinde yarar bulunduğunu veya araştırma ve geliştirme faaliyetlerinin ülkemizde gelişip yaygınlaşması için alınması gereken tedbirleri tespit eden projelerdir.

Lisans veya “know-how” satın alınmasını içeren projeler ile bir ürün veya sistem oluşturulmasına, geliştirilmesine yol açmayan sadece teknoloji transferinden oluşan projeler bu kapsamda desteklenmez.

Madde 17- Yukarıdaki amaca uygun projesi olan bir kuruluş, bunun gerektirdiği AR-GE harcamalarının karşılanması için hazırladığı çalışma programı ve bütçe önerisini Türkiye Teknoloji Geliştirme Vakfı’na (TTGV) sunar. Vakıf tarafından incelenerek desteklenmesine karar verilen ve Müsteşarlığın onayladığı projelerin yürütülmesi için projeyi getiren kuruluş ile Vakıf yetkilileri arasında sözleşme yapılır. Bu sözleşme koşullarına göre projenin uygulanması için gerekli AR-GE harcamalarının %50’sine kadarlık kısmı için Müsteşarlığın uygun görüşüne istinaden Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası tarafından Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan sermaye desteği tahsis edilir. Projenin tamamlanabilmesi için gereken miktarın kalan kısmı ise projeyi getiren kuruluş tarafından karşılanır.

Madde 18- Projenin değerlendirme ve izleme ile ilgili masrafları DTM’nin onayı ile her proje döneminde Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan karşılanır. Her bir projenin değerlendirme masrafı olarak 1.500 ABD Doları, izleme masrafı olarak da süreleri 12 aya kadar olan projelerde 3.000 ABD Doları, süreleri 12 ayı aşan projelerde ise 6.000 ABD Doları her proje döneminde Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan TTGV’ye ödenir. Ayrıca, önerilen proje bütçesinin %3’ü oranında bir pay, TTGV’nin konu ile ilgili diğer masraflarını karşılamak üzere sözleşmede belirtilen şekilde projeyi öneren kuruluş tarafından TTGV’ye ödenir.

Madde 19- Sermaye katılımı ile desteklenen projelerin azami süresi 2 (iki) yıl olup, projelere sağlanacak sermaye desteği 1 milyon ABD Dolarını aşamaz. Stratejik Odak Konuları Projeleri için azami süre 1 (bir) yıl ve azami destek miktarı 100.000 (yüzbin) ABD Dolarını aşamaz. Stratejik Odak Konuları Projelerinin desteklenmesinde Müsteşarlığın uygun görüşü alınır. Bu tür projelerin tüm giderleri sağlanacak destekle karşılanır.

Madde 20- Projenin bitiminde projeye sağlanan sermaye destek miktarı ABD Doları olarak ve proje sözleşmesinde belirtilen şartlar ve vadeler esas alınarak, projeyi yöneten kuruluş tarafından Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası nezdindeki Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’na geri ödenir.

Madde 21- Proje sahibi veya TTGV’nin talebi üzerine, yürütülmesi imkansız hale gelen projelerin durdurulmasına ve tasfiyesine Müsteşarlığın uygun görüşü alınmak suretiyle, TTGV Yönetim Kurulu tarafından karar verilebilir.

Madde 22- Projelerin önerilmesi, değerlendirilmesi, desteklenmesi, izlenmesi ve yürütülmesi ile ilgili her türlü yazışma ve raporlar gizlidir. Proje sonucunda alınan patentlerle, ticari uygulama neticesinde elde edilecek kar ve sair gelirler üzerinde TTGV tarafından projeye ilişkin sözleşme hükümleri dışında bir hak ileri sürülemez.

Madde 23- Projenin yürütülmesinden sorumluların kusur ve ihmalleri sonucu, projenin olumsuz bir duruma girdiğinin tespiti halinde Müsteşarlığın da olumlu görüşü alınmak kaydıyla TTGV Yönetim Kurulu Kararı ile proje iptal edilir ve o zamana kadar sağlanan destek sözleşmede belirtilen faiz oranları ve vadeleri esas alınarak geri alınır.

Madde 24- Sözleţme hükümlerine uygun olarak yürütülmesine rađmen projenin başarısızlıkla sonuçlanması halinde, sözleşme hükümlerine göre proje tasfiye edilir. Tasfiye gelirleri Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’na ve proje sahibine katılımları oranında iade edilir. Tasfiye sonunda, proje için yapılan harcamalarla satın alınmış makina, techizat ve malzemeler nakde dönüştürülerek destek oranında anılan Fon’a iade edilir. Nakde dönüştürülemeyen harcamalar, TTGV Yönetim Kurulu Kararı ve Müsteşarlığın onaylaması halinde, proje zararı olarak kabul edilerek hibe haline dönüţtürülür.

Madde 25- Projenin, bilimsel, teknolojik, idari, mali ve hukuki yönden TTGV tarafından kabul edildiği şekilde ve sözleşmeye uygun olarak yürütülmesinden, projeye ilişkin raporların verilmesinden, projenin yürütülmesi sırasında gerekli iş güvenliği ve benzeri gerekli önlemlerin alınmasından proje yürütücüsü sorumlu olur.

Madde 26- Firmalar tarafından yanıltıcı bilgi ve belge verilmesinden dolayı haksız ödeme yapıldığının tespiti halinde “6183 Sayılı Amme Alacakları tahsil Usulü Hakkında Kanun” hükümleri uygulanır.

Madde 27- Bu Tebliğin uygulanmasına ilişkin her türlü düzenlemenin yapılmasında ve uygulamada ortaya çıkacak ihtilafların sonuçlandırılmasında Dış Ticaret Müsteşarlığı yetkilidir.

Madde 28- Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulu’nun 18/5/1995 tarihli ve 95/6 sayılı Kararı’nın 1 inci maddesi ile 1/6/1995 tarihli ve 22300 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 95/2 sayılı Tebliğ yürürlükten kaldırılmıştır.

Madde 29- Bu Tebliğ yayımı tarihinde yürürlüğe girer.


Araştırma-Geliştirme (Ar-Ge) Yardımına İlişkin Tebliğ'de Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Tebliğ No: 2001/3)


Yayım tarihi: 10 Ţubat 2001 tarihli Resmi Gazete

Değişiklik maddeleri:

1. Değişiklik: AR-GE Yardımından yararlanacak kuruluşlara ilişkin tanım aşağıdaki şekilde genişletilmiştir. (Tebliğin 2. Maddesinin 4. Fıkrası)

"Sanayi Kuruluşları : Sanayi sicil belgesi olan kuruluşlar, yazılım geliştirmeye yönelik üretken hizmet alanında faaliyet 
gösteren kuruluşlar ile sektör ve büyüklüğüne bakılmaksızın firma düzeyinde katma değer yaratan bütün kuruluşlardır."

2. Değişiklik: Süre uzatımı (Tebliğin 4. Maddesi)

"Madde 4- Bünyelerinde veya Türkiye'de bünyeleri dışında Ar-Ge faaliyetinde bulunan kuruluşların 3 üncü maddede belirtilen faaliyetlerine ilişkin harcamaları bu Tebliğ kapsamında belirtilen esaslar çerçevesinde temel destek oranı olarak en fazla % 50 oranında ve ilave desteklerle beraber en fazla % 60'a kadar desteklenir. Destek süresi proje bazında en çok 3 (üç) yıldır. Bu süre, zorunlu nedenlerle, TÜBİTAK'ın gerekçeli önerisi ve DTM'nin onayı ile en fazla bir dönem uzatılabilir."

3. Değişiklik: Tebliğin 14. Maddesindeki değişiklik.

"Madde 14- Desteklemede, ibraz edilen belgelerdeki giderlerin Türk Lirası cinsinden olanları Türk Lirası, döviz cinsinden olanları ise fatura tarihindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası çapraz kurları ve döviz alış kuru esas alınarak, ABD Doları karşılığı Türk Lirası olarak Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası'nca Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu'ndan ödenir.

Ar-Ge projesini yürüten firmanın 98/10 sayılı "Araştırma-Geliştirme (Ar-Ge) Yardımına İlişkin Tebliğ" kapsamında tahakkuk etmiş alacağı, üçüncü kişi veya kuruluşlara olan borçlarının tasfiyesi amacıyla temlik edilebilir."
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