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İŞ SÖZLEŞMELERİNE EKLENECEK BELGE

İŞÇİ, işbu iş sözleşmesinin akdedilmesi dolayısıyla 4857 sayılı İş Kanunu, 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu, İş Sağlığı ve Güvenliği Hizmetleri Yönetmeliği başta olmak üzere İş ve Sosyal Güvenlik mevzuatından kaynaklanan yükümlülüklerini yerine getirmek, 6098 sayılı Türk Borçlar Kanunu kapsamına işverenin gözetim borcu kapsamında işyerinde kontrol ve denetimi gerçekleştirmek, iş yeri ve çalışanların güvenliğini sağlamak amacıyla İŞVEREN tarafından İŞÇİ’ye ait kişisel verilerin hangi amaçla işlenebileceği, kimlere ve hangi amaçla aktarılabileceği ile aktarımın 6698 sayılı Kişisel Verilerin Korunması Kanunu kapsamında 5, 6 ve 8. madde hükümlerinde sayılan hukuka uygunluk sebeplerine dayandığı hususunda “Aydınlatma Metni” ile bilgilendirilmiş bulunduğunu kabul, beyan ve taahhüt eder.

İŞVEREN, mevzuatının öngördüğü yasal süreler ile KVKK uyarınca öngörülen diğer istisnai haller saklı kalmak kaydıyla ile iş ilişkisinin sona ermesini müteakiben İŞÇİ’ye ait kişisel verilerin KVKK hükümleri ile Kişisel Verilerin Silinmesi Yok Edilmesi Anonim Hale Getirilmesi Politikası’na uygun şekilde silineceğini, yok edileceğini veya anonimleştirileceğini kabul ve beyan eder.

İŞÇİ, işbu Sözleşme’nin ifası dolayısıyla elde etmiş olduğu üçüncü bir kişiye ait kişisel verileri görevinin ifası kapsamı dışında işlemeyeceğini, üçüncü kişilere aktarmayacağını, kendisine temin edilecek kullanıcı adı, şifre, parola vb. bilgileri yetkisiz erişime sebebiyet verecek şekilde üçüncü kişilerle paylaşmayacağını, bu konuda İşveren tarafından belirlenmiş politika ve prosedürlere uyacağını, bilgilerin ifşasına sebebiyet vermesi durumunda İŞVEREN’e derhal bildirimde bulunacağını kabul, beyan ve taahhüt eder. 

İŞVEREN, İş Kanunu, Türk Borçlar Kanunu ve sair mevzuattan doğan şirketin denetleme ve gerekli her türlü önlemi alma yükümlülüğü, iş sözleşmesinin ifası, şirket prosedürlerine ve kurallarına uyumun sağlanması, şirketin haklarını kullanması ve/veya koruyabilmesi ya da virüs ve tehlikeli yazılımlara karşı önlem alınması gibi meşru amaçlarla, İŞÇİ’nin iş amaçlı kullanımına sunulan cihazları, e-posta adresini ve diğer iletişim araçlarını inceleme hakkına sahiptir. 

İŞÇİ, iş sözleşmesi kapsamında tarafına sunulan telefon, dizüstü bilgisayarı gibi her türlü cihaz ve iletişim aracını, kurumsal e-posta adresini, işyeri sabit telefonlarını ve internetini iş dışındaki şahsi meseleleri için kullanmayacağını, yalnızca iş sözleşmesinden doğan yükümlülüklerini yerine getirmek amacıyla kullanacağını kabul, beyan ve taahhüt eder.
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